

DEBRECZENI ÚJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR:

Bélyben Félévre 6 K, negyedévre 3 K — f.
Vidéken " 8 K " 4 K 50 f.

FELELŐS SZERKESZTŐ ÉS LAPTULAJDONOS

THAN GYULA

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:

Debrecen, Főter, Lamprecht-paleta, földszint.
az udvarban hátul.

A nemzet napszámossalért.

Debrecen és Hajdumegye a tanítókért.

Széles e hazában a tanítószág körében olyan elkeseredett hangulat uralkodik, melyet a kormány-nak feltétlenül figyelembe kell venni, ha csak azt nem akarja, hogy a nemzeti művelődés alapvető munkásai állást foglaljanak vele szemben s oly irányban keresse-nek érvényesülést, mely sem a kulturának, sem pedig a létező viszonyok konszolidálásának nem válhatik javára.

Ez az elkeseredés teljesen jogosult, mert a kultura alapvető munkásai az 1907. évi költségvetésből teljesen kimaradtak, maguk az állami tanítók, tehát az állam tisztviselői is csak egy kis mézes madzagot kaptak, mely elkeseredésüket a végsőkig fokozta.

Ennek a hangulatnak adott kifejezést a múlt hónapban az a tekintélyes küldöttség, melyet Kozma László a magyar tanítószág jelenlegi vezére s a vármegyei Gönczy-egyesület elnöke vezetett Szabó Kálmán orsz. gyűlési képviselő elé, felhíván figyelmét a tanítószág elkeserítő mellőzésére és arra, hogy mint a pénzügyi-bizottság tagja hasson oda, hogy ez a tarthatatlan viszony és állapot szanáltassék.

A tanítószág jogos igényeinek kielégítése a nemzet becsületbeli kötelessége. — Katonai létszámot emelni, annak a molochnak, minek hadsereg a neve, minden kívánságát teljesíteni addig — magyar képviselők — nem szabad és nem lehet, míg éhező és szűkölködő tanítóink kívánalmait kielégítésre nem találják.

Évtizedek óta botor tanügyi politikát folytatunk. Egységes nemzeti nevelés a jelszó, de minden olyan határozott lépést, mely az egységhez vezetne, félve kerülünk.

A magyar nemzeti társadalomnak, a törvényhatóságoknak elsőrendű feladatuk, hogy a magyar tanítószág jogos kívánalmainak kielégítését sürgessék, hogy rámutassanak arra a tarthatatlan helyzetre, melyben a tanítószág él és küszködik.

Egy erdélyi törvényhatóság az érdem, hogy az ily irányu mozgalmat kezdeményezte. Udvarhely-vármegye a tanítók javadalmára rendezésre irányuló s a nemzeti törvényhozáshoz intézett feliratát megküldte Debrecennek is. — AZON határozott reményünknek adunk kifejezést, hogy a két törvényhatóság: Debrecen szab. kir. város és Hajdúvármegye támogató felirata is követni fogja Udvarhely feliratát s ennek a vármegyének egyetlen képviselője sem marad el a tanító országos követelések támogatásától. —

Az a 48-as párt, mely ma a koalizált pártokban vezető többség, ígéretet tett kisebbség korában a magyar tanítószág, hogy addig semmit sem szavaz meg, míg a tanító országos kívánalma nem teljesül. Várjuk az adott szó teljesítését, hogy annak teljesítéséhez képest a tanítószág állást foglalhasson s tudhassa, hol keresse igaz barátait.

ORSZÁGGYÜLÉS.

A képviselőház ülése.

— November 9. —

Elnök: Justh Gyula.

A kormány részéről jelen vannak: Kossuth Ferenc, gróf Andrássy Gyula, Josipovich Géza.

Elnök: Az ülést megnyitja és felolvastatja a múlt ülés jegyzőkönyvét. (Hitelesítik.) Az irományok előterjesztése után jelentti, hogy Hammersberg László jelentkezett nála s egy nagyfontosságú ügyre hivatkozva, napirend előtti felszólalásra kért engedélyt. A kért engedélyt megadta.

Áskálódás Magyarországon ellen.

Hammersberg László: Különös fontosságú dolgot kell a Háznak tudomására hoznia. Feltétlenül sürgős, hogy a közvélemény megismerje e kérdésben a való igazságot, nehogy az ország alaptalan izgalmaknak legyen kitéve. A kormánynak haladéktalanul nyilatkoznia kell. Egy hírlapi közleményről van szó, amely a Pester Lloyd mai számában jelent meg s arról szól, hogy a niderlandi államok utrechti vasutigazgatósága átiratot intézett az összes vasutakhoz, hogy ne küldjék el képviselőiket a Budapestben tartandó nemzetközi vasúti kongresszusra, mert Magyarországon forradalmi

Kurucok Bécs alatt.

Egy bécsi lap — a Rókézi-ünnep alkalmából — emlékeztetőbe idézi olvasóinak azokat a csatákat, amelyek Bécs alatt folytak le és két éven át rettegtek a lakosságot a császárral és udvari népével egyetemben. Azonban a közlemény írója nem ösmeri a kuruc mozgalom történetét s még kevésbé ismeri az 1703., 1704. és 1705. évek dunántúli hadi vállalatának amaz intencióját, melynek célja volt Heister generális brutális rablásait és pusztításait a Bécs alatti megjelenéssel ellensúlyozni. Károlyi Sándor generális volt az első kurucvezér, aki jobbára Thököly-korabeli kurucokból szervezett hadtestét 1703-ban Bécs alá felvonultatta.

Ennek a beütésnek olyan megfélemlítő következményei lettek, hogy Bécs lakossága elhatározta, hogy védősáncokkal fogja megakadályozni a kuruc-csapatok betöréseit. Így épült 1704. június havában tizenegy hét alatt az úgynevezett „Linienwal“, vagyis a

Bécs városát egyik végétől a másikig körülvevő sáncok, mely mögé a lakosság a kurucok megjelenésének hírére összesereglett s részben rettegés, részben imádkozás között várta a kuruc-lovashad elvonulását.

Persze, ezt is másként tudja a bécsi lap hí olvasója, mert ő olyasmikről beszél, hogy Bécs bátor lakói felajánlották szolgálataikat Savoyai Eugénnek és kérték őt, hogy vezesse őket a kurucokra. Elég e valótlan állítás alaptalanságára rámutatnunk a védősáncok felépítésének tényével, miket éppen azért építették a jó bécsiek, hogy bátorságosan megvonhassák magukat és halálra rémült atyafiaikat mögöttük. Az 1703—1705-iki kuruc expedíciók szervezői Károlyi Sándor és Ocskay László voltak.

Ocskay kitért a morva határig hadaival, megjelent párszor Bécs alatt, Károlyi Sándor pedig, kit személyes sérelmek is vezettek a bécsi expedíciónál, háromszor-négyszer kicsapott rettenthetetlen hadával és mindannyiszor rémületet idézett elő Bécs lakosságában. Így készült a bécsiek híres

védősánca, mely a tizenhetedik század végéig még fennállott, mikor József császár rendelkezésére lebontását elhatározták.

A kurucok és bécsiek között 1704. július 9-én történt az első nagyobb összecsapás, miközben a kurucok elpusztították a császári kéjlakot, felgyújtották az összes épületeket és a vadaskertbe érve, azzal mulattatták magukat, hogy egyenkint összelövéldözték a császári udvar híres däm-vadaikat. Gazdag zsákmánnyal megrakodva visszatértek nemsokára, de kicsapásaikat ezentul is megismételték, ugyannyira, hogy 1705. február 5-én Schwechatot felgyújtva, Bécs elővárosaiban ismét megjelentek és a félrevert harangok lármaja dacára vakmerően bekalandozták a várost s többek között a Vörös Kakas nevű vendéglőt felgyújtották és gazdáját is megölték.

A kurucok portyázásait mindannyiszor felgyújtott falvak és gazdag zsákmánnyal végződő ütközetek jelezték, melyek csak 1705. végén szüntek meg, mikor a dunántúli részek a császáriak kezébe kerültek.

Cipő Király Tolnai Dániel Piac-utca 49. sz., főpostával szemben (Csanak fűszerüzlet szomszédságában.)

Saját érdekét védi mindenki, hogy cipő szükségletét ezen üzletből szerezzze be. — Csak a Cipő Király cégre tessék figyelni!

állapotok vannak s vasuti sztrájkot lehet tartani, úgy hogy nagyon valószínű, hogy a kongresszus tagjai Budapestre érkeznek. A nevezett vasut igazgatósága azt ajánlja, hogy a nemzetközi vasuti kongresszust Drezdában tartsák meg. Nem akarja természetesen bírni ezt a közleményt, csak alkalmat akar adni a kereskedelmi kormány-nak, hogy ebben a kérdésben nyilatkozzék. (Helyeslés.)

Kossuth Ferenc kereskedelmi miniszter: A szóbanforgó köriratról nincsen hivatalos tudomása, de haladéktalanul érdeklődni fog s ha igaznak bizonyul, gondja lesz, hogy mivel ez az eléggé meg nem bélyegezhető merénylet (Helyeslés) egy államvasut részéről történt, az illető állam a nemzetközi szabályok értelmében kellő megtorlásban részesüljön. (Eljenzés.) Gondja lesz rá, hogy az összes érdekelt vasutigazgatóságok távirati értesítést kapjanak arról, hogy mi ragaszkodunk ahhoz, hogy a gyűlés Budapesten tartassék meg. (Zajos éljenzés és taps.)

Babó Mihály, az ötödik bíráló-bizottság elnöke jelenti, hogy a bizottság elrendelte a vizsgálatot Bredeceanu Coriolan mandátuma ellen. A vizsgálat vezetésével megbízott Horváth Gyula leteszi az esküt.

Következik az iparfejlesztési törvényjavaslat harmadszori olvasása. A Ház most is elfogadja a törvényjavaslatot. (Zajos taps. Felkiáltások: Eljen Kossuth!)

Kossuth Ferenc kereskedelemügyi miniszter: Az eddigi szokástól eltérőleg, a vitát minden törvényjavaslatnál ő vezeti be. Ennél a javaslatnál, sajnos, elfoglaltsága miatt elmulasztotta tegnap az erre való alkalmat s Zanella képviselő felszólalásával megelőzte felvilágosításait. Ez a javaslat egyike azon eszközöknek, melyekkel a Magyarország közgazdasági önállóságát akarjuk megteremteni. (Helyeslés.) Csakis úgy biztosíthatjuk Ausztriától való gazdasági függetlenségünket, ha nemcsak a behozatal csökkentésére, hanem kivitelünk emelésére is gondot fordítunk. (Helyeslés.) A részletekről majd Sztéryni államtitkár fog a Háznak felvilágosításokkal szolgálni. A szabad hajózást a kereskedelem pionírszolgálatának tekintik, ezzel hódította meg Anglia Indiát s adja az isten, hogy mi is meghódítsunk egy Indiát. (Nagy zaj.)

Farkasházy Zsigmond: Magyarországot hódítsuk meg! (Zaj. Ugy van!)

Kossuth Ferenc kereskedelemügyi miniszter: Két érdekről lehet itten szó. Az egyik a meglevő hajóstársaságoké, a másik Fiume érdeke. Fiumének kétségtelenül nagy érdeke, hogy hajóink legalább egyszer érintsék kikötőjét s ehhez képest a hajóstársaságok érdeke elenyésző. Ajánlja a javaslatot elfogadásra. (Eljenzés és taps.)

Kelemen Samu: A tengeri ipar van olyan fontos, mint a szárazföldi ipar s éppen olyan támogatást igényel. Polemizál Zanellával. Minden hajónak, mely segélyezésben részesül, évenként egyszer legalább el kell kerülnie hazai kikötőbe. A javaslatot általánosságban elfogadja.

Sztéryni József: Polemizál Zanellával és kijelenti, hogy tegnapi beszédében felhozott adatai helytelenek. Mióta a javaslatot előterjesztették, a kereskedelmi miniszterhez már öt nagy modern hajó (30.000 tonna tartalommal) építésére érkezett ajánlat. Sőt éppen egy fiumei társaság ajánlatot tett a kormánynak, hogy az indiai járatokat ellátja.

Egyetemes Társadalmi Kör.

Debrecen legújabb klubja.

Nagy horderejű, rendkívül örvendős mozgalomról adhatunk hírt. Debrecen város lakosai között hatalmas áramlat támadt,

melynek célja a város összes polgárainak foglalkozásra, állásra, rangra, felekezeti és politikai hitvallásra való tekintet nélkül nagy társadalmi körben való összehozása. Annak a szükségnek a felismerésén alapul az, hogy a magyar társadalom gyenge, hogy az erő híján szűkölködő társadalom önmagát emésztí és hogy e gyengeségnek oka a munkának a társadalom széttagoltságával kapcsolatos kevésbé becsülése.

Mi, akik igaz magyar lélekkel állást foglalunk minden közéleti jelenséggel szemben s véleményünket, akár kedvező, akár kedvezőtlen az, suba alá nem rejtjük, lelkesedéssel üdvözljük ezt a nemes célu mozgalmat, mely hivatva van arra, hogy az egész országnak példát adjon, mire irányítandó a magyar társadalom figyelme és hogy a világnak rohamosan fejlődő gazdasági harcában milyen új, a célnak megfelelő gócpontokat kell teremteni. Egy oly társadalmi kör alapításáról van szó, mely a társadalom minden elemeit állandó érintkezésbe hozza egymással, a nélkül, hogy ez az érintkezés kártyázó és tivornyázó klubba alakuljon át. A kör összes tagjai szakok szerint bizottságokba osztva állandóan foglalkoztatva lesznek oly kérdésekkel, melyek első sorban a munkával és a kenyérkeresettel függnek össze.

Felrúzni ezt a szunyadó debreceni társadalmat lethargiájából és magával ragadni azon az uton, melyen a szellemi és a testi munka minden ágának élettelen, tényleges fejlesztése a cél, — ha talán nehéz, de nem lehetetlen feladat, küzdeni érte és megközelíteni érdemes és időszerű.

Az Egyetemes Társadalmi Kör alálási felhívását az alábbiakban közöljük:

Felhívás az Egyetemes Társadalmi Kör tagjai sorába való belépésre.

Az Egyetemes Társadalmi Kör célja a széttagolt magyar társadalom összes osztályainak rang-, állás-, vagyon-, foglalkozás- és telekezetre való tekintet nélkül egyesítése és a munka szellemének terjedése által erős, magyar társadalom megalakítása.

Közismert dolog, hogy a magyar társadalom osztályok szerint szét van tagolva. Mezőgazdák, iparosok és kereskedők, szellemi foglalkozást űzők, hivatalnokok s különösen a munkaadók és munkások nem értik meg egymást s ennek folytán — sajnos — gyakran mint ellenségek állanak egymással szemben.

Ez kapcsolatos a munka értékének félreismerésével és kevésbé becsülésével. — A munkának, mint társadalmi tényezőnek egyesítő nagy hatásáról nem tudunk, az embert nem a munka szerint becsüljük.

A dolgozó társadalom tagjainak igazi érdekeivel foglalkoznunk kell. Meg kell látnunk a mások bajait. Tudnunk kell, mily hasznát vehetjük egymás megismerésének. A munka szellemét kell mindenek fölé helyeznünk. Ha ezt megtesszük, a magyar társadalom megszerzi azt a belső erőt, mely boldogulásának legfőbb tényezője.

Szükség van arra, hogy az elszigetelten működő társadalmi osztályok tagjait egymással rendszeres érintkezésbe hozzuk; szükség van arra, hogy azt a kört, — a hol ez történik, — az előítéletektől ment igazságosságnak, a komoly munkának szelleme hassa át. Az ily körben otthon találhat minden tisztességes és becsületes ember, aki komoly munkával foglalkozik — tekintet nélkül társadalmi állásra, rangra, felekezetre és politikai hitvallásra. Az ily körben a munkaadók találkozhatnak a munkásokkal, felvilágosíthatják s megérthetik egymást. A különböző foglalkozású és látörű emberek találkozása termékenyítőleg hat a társadalom szellemére, alkalom nyílik javításra, új erőforrások és munkaalkalmak teremtésére s még fel nem ismert szellemi erők életrekelésére.

A kör mindenféle állású és foglalkozású embernek találkozási és eszmecsere alkalmat ad; felolvasások és nyilvános előadások tartása s különösen különböző szakbizottságok szervezése és élettelen működése által folyton arról gondoskodik, hogy eredeti célja mellett rendületlenül megmaradva, újabb és újabb lökést adjon a társadalom egészséges irányban való fejlődésének.

A kör küzdeni kíván már pusztán léte által is a társadalmunkat marcangoló nagybetegségek s különösen az alkoholizmus és szerencsejáték ellen. A különböző foglalkozású emberek találkozási s a munkával foglalkozók igazi érdekeinek folytonos napirenden tartása, a rendszeresen szervezett társadalmi vita-estélyek s ezek keretében mindenkinek foglalkoztatása, nemes szórakozások nyújtása által lehetőleg korlátozni kívánja azt az irányt, mely írásban és szerencsejátékban keres szórakozást, illetve könnyű pénz szerzési módot.

A kör nemcsak napi lapokat, de bel- és külföldi tartalmas folyóiratokat járát. — Modern ipari, kereskedelmi, földművelési, pénzügyi és népszerű tudományos munkákból álló könyvtárt létesít s azt évről-évre az újabb munkákkal rendszeresen kiegészíti.

Eszményibb cél el sem képzelhető, mint az emberek figyelmének a gazdasági munka felé való irányítása s a munka részére az őt jogosan megillető tisztelet és becsület kívánása.

Ezen kör a gentleman-like fogalmát a feddhetetlen előélethez s a tisztességes munkához és csakis ahhoz köti.

Tudjuk, hogy kitűzött célunk elérése nehéz, sőt talán lehetetlen, de ha csak megközelíthetjük is, már akkor sem értéktelen munkát végeztünk.

Felhívjuk tehát a társadalom minden tagját, bármily rendű-rangu vagy foglalkozású legyen, csatlakozzék e kör alapítását célzó mozgalomhoz, lépjen azok sorába, kik a kör tagjai kívánnak lenni s csatlakozásának erkölcsi jelentőségét növelje másoknak a tagok sorába való bevonása által is.

Az alálási iver, illetve tagul jelentkezések következő címre küldendők: „Egyetemes társadalmi-kör szervező bizottsága”, Debrecen, Piac-utca 61.

Apponyi a tanítókért.

A fizetés rendezése.

Kétezer korona minimum.

A magyar kultúra szempontjából szenzációs elhatározás híre érkezik a kultuszminisztériumból. Gróf Apponyi Albert miniszter tervezetét készítettett, melynek az az alapja, hogy a tanítói fizetés minimuma kétezer koronában állapíttassék meg s erre a célra hat millió korona folyósítását kérte a költségvetésben.

A minisztertanácsban Apponyi terve nagy meglepetést keltett s Wekerle pénzügyi szempontból kijelentette, hogy az kivihetetlen. A kormány két alkalommal hosszú órákon át tanácskozott arról, miképpen lehetne Apponyi kívánságát a finánciális szempontokkal összeegyeztetni, de Apponyi tudni sem akart semmiféle közvetítő indítványról.

— *Harminc évig nem kaptak a tanítók semmit. Szégyenletes és bar-*

Urak figyelmébe!

Valódi angol gyapjuszövet különlegességeket legszolidabb szabott árak mellett Weisz Adolf, posztókereskedőnél szerezhethetjük be. Kossuth-utca 1. sz. Cégre tessék figyelni.

Brassói szövetek kizárólagos raktára.

bár állapotok közt van a magyar tanítószervezet. Nekünk most, hogy a rendszerváltozást hirdetik is, meg is akarjuk csinálni, nem szabad nyul-farknyi reformokkal kiszurni a szemüket.

Apponyi Albert a tárcáját követte a reform megvalósításához. A dolog így kiélesedvén, kormánykörökben is befejezett dolognak tekintik a tanítók kívánságainak példás bőkezűséggel való teljesítését. Wekerle pénzügyminiszter minden valószínűség szerint már talált fedezetet a hat millió koronára.

VIDÉK.

Rejtelmes holttest. Déváról táviratozzák: Merisor község határában, a Bjeaulu-Bobi nevű havason portyázó esendőrök egy uri ruhába öltözött férfi holttestére akadtak. A holttest már oszlásnak indult; fején hatalmas, fejszétől eredő ütés nyoma látszik. Pénzt, vagy értéktárgyat nem találtak nála. — A holttest lábait a farkasok megették. Valószínű, hogy a szerencsétlen ember a havason járó sajtkereskedők közül való volt, akik ősz idején a pásztorokat felkeresik és tőlük a turót összevásárolják. Ugy látszik, hogy a szerencsétlen embert utjában megölték és kirabolták.

Munkások szerencsétlensége. Temesváron — mint onnan jelentik — Vogel Ernő építőmester épülő házában parkányzata lezuhant az állványra, mely ekkor leszakadt. Az állványon dolgozó négy munkás és két munkásnő a mélységbe zuhant és súlyosan megsebesült. A kórházba szállították őket.

Agyonroncsolt ember.

A vonat kerekei alatt.

(Saját tudósítónktól.) A vasúti balesetek gyors egymásutánban követik egymást. Lapunk tegnapi számában tettünk említést egy halálos végű balesetről, máris újabb hasonló súlyos kimenetelű szerencsétlenségről vettünk hírt. A Füzes-Abony felől jövő vonat Debrecenhez közel elgázolt egy embert, akinek holttestét véres cafatokban csak nagynehézzen tudták összeszedni.

A végzetes szerencsétlenség a hajnali órákban történt. A vegyes vonat, mely reggel nyolc óra tájban érkezik Debrecenbe, az ohati puszták közelében elgázolt egy embert.

A szerencsétlenséget a vonaton senki sem vette észre s így a boldogtalan ember testén az egész vonat keresztülgázolt. Valósággal szerte, apró darabokra vagdalták a vonat kerekei s teljesen felismerhetetlenné tették.

A szerencsétlenséget később a pályáőr fedezte fel, aki mikor a vonal vizsgálatát végezte, akadt rá a véres, összeroncsolt hullára. A pályáőr értesítésére külön menet

ment érte a hulláért és szállították a legközelebbi állomásra.

A halálos végű balesetről táviratban értesítették a kir. ügyészséget is, mely a vizsgálatot megindította. A hulla kilétét eddig a legszorgosabb kutatás mellett sem lehetett megállapítani.

VÁRMEGYE.

Elmebeteg asszony. Szekeres Sándorné Marton Zsuzsanna hajduböszörményi 54 éves asszony elméje már régebben elborult. Az állapota az utóbbi időben közveszélyessé vált, miért is a hatóság elrendelte a nagykállói elmeegógyintézetbe való szállítását.

Az amerikai láz. Alig pár napi szünet után tegnap ismét egész sereg ember kopogtatott az alispáni hivatalban Amerikába szóló utlevélért. A már kintlevők után mennek, akik hívják, csalogatják őket a tengeren túlra. Csaknem mindenkinek van már atyafia odaát. Talán több is, mint itthon. Az amerikai utlevelet megkapták tegnap: Makai Péter, Fülep Lajos, Széll Gábor és neje H.-böszörményből, Abuczki József H.-dorogról, Goldstein Bernát és neje, Kolb Mancsi H.-nánásról, Máté András Tiszacsegéről.

Hasznosítják a Hortobágyot.

Nem jut idegen kézre.

Közép- és kisbirtokok lesznek.

Nagy lépés történt tegnap a Hortobágy hasznosítása felé. A teljes tanácsülés a Hortobágy hasznosítása felett végre döntött és dicsérettel említhetjük, hogy — bölcs mérséklettel. A délibábal is ellenlábas Kövendy-féle tervekkel szemben a mérséklet álláspontjára helyezkedett a tanács. Nem fogadta el se a kis, se a nagybizottság javaslatát, hanem az azoktól függetlenül tett Király Gyula gazdasági tanácsnok javaslatát, a ki nem tér ki a hasznosítás elől ugyan, de nem is akarja egyszerre kirántani a gyékényt a jószágtartó gazdák lába alul. Az ő javaslata szerint szántás-vetésre jutna 15,000 hold, öntözésre 3000 hold, a többi maradna legelőnek. Természetesen ez is csak addig, a míg a tanács újabb irány szabására nem tartaná megérettnek a helyzetet. Mert hogy a hortobágyi puszták felett a halálharangot kondítják, a felett nincs kétségben többé senki sem. Az érdekes tanácsülésről különben az alábbi tudósításunk számol be: Teljes ülést tartott tegnap délelőtt a tanács *Weszprémy Zoltán* főispán elnöke alatt. Az ülés tárgya a Hortobágy hasznosításának az ügye volt. Király Gyula

tanácsnok ismertette a kérdést és teljesen önálló indítványt nyújtott be, amely se a kis, se a nagy bizottság javaslatával nem egyezik.

Oláh Károly és Körner Adolf vetették fel az öntözés kérdését. Vajjon beváltja-e az a hozzáfűzött reményeket? Vajjon a csurgalék-öntözés elegendő lesz-e?

Kovács József polgármester szerint a legeltetés dolga is meg fog változni jövőre, mert ha nem lesz meg a legelő, bérelni kell azt a jószágtartónak. Elegendő a jószáglegeltetésre a megmaradó terület is. Oláh Károly és Körner Adolf tanácsnokok az öntözés ügyét sürgették, mert a nélkül a jószágállomány fentartása sem állhat meg. Kovács József polgármester szerint a nagygazdák nem is fogják többé kihajtani a jószágot közös legeltetésre. Acél Géza főmérnök kijelenti, hogy a modern hasznosítással szemben áll a polgárság maradisága. Bár nem helyesli a tervet, mégis mindenki úgy érzi: nem térhet ki előle.

A VÁROSHÁZARÓL.

A debreceni mentőegyesület alapszabályait a belügyminiszter jóváhagyta. — Ide vonatkozó határozatát ma küldte be a városhoz.

Adózók figyelmébe. Az 1905—1906-ik évi nyilvános számadásra kötelezett vállalatok adójának kivétési lajstroma elkészülvén, az 1883. évi XLIV. t.-c. 16. §-a értelmében folyó évi november hó 8-ik napjától nov. hó 15-ik napjáig a városi adóhivatalban 8 napi közszemlére lesznek kitéve. Miről a t. adófizető közönség oly felhívással értesítettik, hogy ezen lajstromokat említett helyen a hivatalos órák ideje alatt bármikor tekinthet meg és ha kivétel ellen alapos kifogásuk volna: felszólalásaikat a városi adóügyosztálynál 15 nap alatt annyival inkább adják be, mivel az e tárgyban később beérkező panaszok figyelembe vételni nem fognak. A városi adóügyosztály.

Tűzvizsgálat a színházban. Az állandó tűzvizsgáló-bizottság tegnap délután 3 órakor tartotta meg a rendes tűzvizsgálatot a városi színházban. Jelen voltak: Körner Adolf és Oláh Károly tanácsnokok, Végh Gyula főkapitány, Acél Géza főmérnök, Debreczeni Jenő gázgyári igazgató, Publig Ernő tűzoltóparancsnok, Márk Endre és Sámly Béla. A bizottság elhatározta, hogy javasolni fogja a tanácsnak a karzati állóhelyeknek ülőhelyekké való átalakítását. Ez nagyon üdvös dolog, mert akkor csak annyi jegyet adhat ki a pénztár, a hány ülőhely van és nem lesz többé ott közveszélyes tolongás, tülekedés, mint eddig. Annál is inkább szükség van erre, mert a karzat korlátját csak meglazult kapcsok tartják oszupán, a melyeknek meglazulása nagy szerencsétlenségnek lehetne az okozója. A bizottság a ruhatár felállításának

Vásároljunk

jó árut
olcsó árban

Asztalos József

női divat áruházában Debrecen,
Kossuth-u, 4 sz.

Hazai és angol kelmék a legszebb kivitelben kaphatók.

sürgősségére való tekintettel javasolja a tanácsnak, hogy azonnal rendelje el a munka megkezdését. A szivarozást, ha a szerep előírja, a bizottság is megengedhetőnek tartja a szükséges óvintézkedések megtétele mellett.

Bizottsági ülés. A városi nyomda felügyelő-bizottsága tegnap délután Oláh Károly elnöklete alatt tartott ülést. A múlt hétnapi üzleti forgalomról tett jelentést a nyomda művezetője.

A Bocskay-szobor.

Leleplezési ünnepély.

Az ünnepély programja.

A városi Bocskay szobor-bizottságnak és a Csokonai-körnek küldött tagjai pénteken ülést tartottak, amelyen a szoborleleplezés napján, 25-én tartandó ünnepségek sorrendjét végkép megállapították.

E szerint nov. 25-én, vasárnap délelőtt 11 órakor lesz a Bika dísztermében egy ünnepi felolvasó ülés, amelyet a Csokonai-kör rendez a következő műsorral.

1. Erős vár a mi Istenünk. Egyházi ének; előadja a főiskolai énekkar.
2. Emlékbeszéd; tartja dr. Boldizsár Kálmán.
3. Bocskay. Költemény, írta és felolvassa ifj. Móricz Pál.
4. Szózat. Előadja a városi dalegylet és a főiskolai énekkar.

Az ünnepi felolvasó ülést követi a szoborleleplezés déli 12 órakor, a következő sorrendben.

1. Ének. Előadja a főiskola egyik énekkara.
2. Bocskay szobránál. Költemény. Írta és elmondja Jánosi Zoltán.
3. A szobor átadása és átvétele.
4. Himnusz. Előadják az egyesült dalegyletek.

A bizottság elhatározta, hogy a Bocskay-ünnepre meghívandók a tiszántuli ev. ref. egyházkerület, a hat hajdu város, a hajdu városi középiskolák, a debreceni egyházak, testületek és hivatalok, továbbá személyök szerint Debrecen sz. kir. város törvényhatósági bizottsági tagjai.

Az emlékűnnepen szükséges intézkedések (kordon, szószék felállítás stb.) megtételére a bizottság kiküldte Aczél Géza főmérnököt, dr. Boldizsár Kálmán tb. főkapitányt és Publiz Ernő tűzoltó-főparancsnokot.

A kettős ünnepre szóló meghívók a jövő héten nyomtatnak ki és küldetnek szét.

SZÍNHÁZ.

Az asszony. Porzolt Kálmán színművét számottevő érdeklődés mellett ismételte meg tegnap este a társulat drámai személynete. Az előadásnak érdekességet kölcsönözött, hogy jelen volt az illusztris szerző is, akit többször és zajosan hívtak a lámpák elé.

Almássy Lola elmegy. Almássy Lola, szintársulatunk vigjátéki szubrettje már csak négy hónapig marad a társulat kötelékében. Virágvasárnapján elhagyja a debreceni társulatot, ahol számtalan szerepével aratott dicsőséget és elismerést.

Műsor. Ma este a Forgószél kisasszony, énekes bohózat kerül színre. Holnap délután a Legvitézebb huszár, este a Két Hippolit operettet adják.

Heti műsor. Zilahy Gyula a jövő hét műsorát a következőleg állította össze. Vasárnap délután Legvitézebb huszár, operett. Este Két Hippolit, operett. Hétfőn Két Hippolit, operett. Kedden A rabló, vigjáték. Szerdán Cserelányok, operett. Csütörtökön Forgószél kisasszony, énekes bohózat. Pénteken Bolond, operett. Szombaton Csokonai prólóg, utána Az asszony, színmű. Vasárnap délután Kis herceg, operett. Este Mádi zsidó, életkép.

Földszinti osaládi páholy két hónapra kiadó. Értekezhetni Bodnár Géza urnál, Első Takarékpénztár.

Rálőtt a sürgönyhordóra.

Rablónak nézték.

Megijedt osalád.

Az éjjel kevéssel kilenc óra után csaknem végzetes következményei lettek egy család ijedelmenek.

Szabó József táviratkézbessítőnek a Pacsirta-utcán egy táviratot kellett kézbesítenie. A 64. sz. házba becsengetett s az udvarban lakó őrmester beeresztette.

Egyenesen a háziasszony lakásához ment. Egy üvegajtó vezetett a lakásba, de az zárva volt. Szabó József kopogtatni kezdett, mire az özvegy háziasszony megjelent. A táviratkézbessítő a kérdésre, hogy ki van ott, azt felelte:

— *A táviratkézbessítő! Egy táviratot hoztam, tessék átvenni!*

Erre fel is mutatta a táviratot, de az özvegy asszony nem nyitotta ki az ajtót, hanem hátrált visszafelé s visszakiáltott:

— *Nem táviratkézbessítő maga! Fiam! Fiam! Gyere csak, hozd a revolvért! Rabló van itt!*

Hiába védekezett az ajtón kívül álló Szabó József és hiába muto-gatta a táviratot, az özvegy asszony eltűnt a másik szobában s helyette tízenyolc éves fia, a ki tanító, kezében revolvérrel jelent meg.

— *Ne löjjen! — kiáltotta a táviratkézbessítő Szabó József. — Nem vagyok én rabló, hanem táviratkézbessítő. Ime, itt a távirat!*

Ujra felmutatta, de hiába. A megrémült osalád megnyugtatóására a fiatal ember felemelte a revolvért s az ajtón kívül álló Szabó Józsefre céltzott.

Szabó József látva, hogy félre- ismerik s hogy komoly veszedelem fenyegeti, hirtelen hátravetette magát s elterült a földön. *Erre felül-ről elhangzott a lövés. Az ablak csőrömpölve hullott ki. Az ifju ezután gyors egymásutánban még két lövést tett.*

Szabó József ezalatt a fal alatt kisietett az utcára, ahol Szekeres nevű rendőrnek elmondta az esetet. A rendőr a táviratkézbessítővel együtt visszament a Pacsirta-utca 64. számú ház alá, ahol újra kopogtattak a háziasszony ajtaján. Megint az ifju jelent meg s Szekeres hiába mondta, hogy rendőr, az ifju feléje sütötte a revolvért. Szerencsére ez a lövés sem talált.

Közvetlenül utána, az ifju jobban megfigyelte s látta, hogy csakugyan rendőr áll az ajtónál. Kinyitotta az ajtót, de a rémület akkor már aggodás váltotta fel. Meggyőződtek róla, hogy aki náluk járt, csakugyan táviratkézbessítő. A rendőr az ifjut felhívta a rendőrség bünygyi osztályához. Velük ment Szabó József táviratkézbessítő is.

A rendőrségen, miután az első vallomásokról jegyzőkönyvet vettek fel, az ifjut hazabocsátották.

UJDONSÁGOK.

Békéltető ülés. Az ipartestület békéltető bizottsága tegnap délután az ipartestület tanácstermében ülést tartott, amelyen a mesterek és a segédek közt felmerült peres ügyeket intézték el békés uton.

*** Az új prépost beiktatása.** Rendkívül fényes ünnepségek közt fogja holnap lelkipásztori állásába beiktatni Gróh Ferenc kisprépostot Fetser Antal nagyváradi püspöki helynök. A róm. kath. egyház-bizottmány és iskolaszék a fényes egyházi ünnepélyre meghívta Debrecen és Hajdúvármegye tisztikarát, az állami hivatalok vezetőségét, a melyek testületileg fognak megjelenni a beiktatáson.

*** Bambucej-est az Arany Bikában.** Ma este tartják vasutasaink Bambucej-estélyüket. Végre meg fogjuk tudni, ki is volt az a Bambucej? — Koncez Akos urat már többször környékeztük meg, árulja el a nagy titkot, de ravasz mosolynál egyéb választ nem kaptunk. Megkíséreltük ráfogásokkal kiugratni a nyulat, — hiába! Késébeajtó helyzetünkben — szolgálatot tenni a nagyérdemű közönségnek s kielégíteni a magunk kíváncsiságát is — végre utána néztünk a lexiconban. — Horrendi dictul Semmi. Hanem azért egyik főrendezőjük elárult annyit, hogy Bambucej — gróf volt. Velencében lakott. A műsor elárulja a többi. Hanem ezen adatok alapján pert akasztunk író-kollegánk nyakába, aki Bambucejt a 17-ik századból a 18-ik századba

Mindenkinek érde-
ben áll **Cipők, Kalapok, Fehérneműek, Nyakkendők** és más uridivat cikkek beszerzése
célijából **Neumann Testvérek** legnagyobb választéku raktárát felkeresni a **Tiszapalotában.**

helyezte vissza s akkor megtette a vasutasok alapító maecenásának! A rendezőség az uton tudatja Debrecen műértő közönségével, hogy az estély vasuti pontossággal fél 8 órakor kezdődik. — A mulatság gazdag és fényes műsorát a következőkben adjuk: 1. Nyitány. 2. Előszót mond Konecz Akos ur. 3. Huber Károly: Ábránd, Erkel Ferenc "Hunyady László" c. operájából. Előadják: Fialka Sarolta urhölgy zongorán, Székely Elemér és Pielcz Emil urak hegedűn. 4. "Mesék az életből". Szavalja: Szakács Ilus urleány, a debreceni színtársulat művésznője. 5. Gavotta. Lejtik: Perczel nővérek. 6. "Miért szeretjük a magyar nőt?" Magyarozza: Drumár János ur, illusztrálja: Magyar Kálmán. 7. Zenebohóc-csoport. 8. Vig monolog. Előadja: Zilahy Gyula ur, a debreceni színtársulat igazgatója. 9. Ben Hli bey bűvészete. 10. Dramolett. Előadja: Szakács Andor ur, a debreceni színtársulat tagja. 11. Strauss: "Marquis szivem" a "Denevér" c. operettből. Énekli: Karczab Dénesné urnő. A műsor befejezése után vacsora és tánc következik, melyhez a Magyar Testvérek zenekara szolgáltatja a muzsikát.

* **Elhelyezett tanár.** Babos Dezső kegyesrendi gymn. tanárt Szegedre helyezték át. Helyére Reich Dezső világi tanárt neveztek ki Debrecenbe a róm. kath. főgymnasiumhoz tanárnak.

* **Munkácsy János a montenegrói fejedelemlél.** Munkácsy János, a fiatal hegedűművész, a ki pár nap előtt a debreceni kereskedő ifjak estélyén aratott nagy sikert, még a nyáron Franzesbaadban tartott hangversenyt, a hol a montenegrói fejedelem is meghallgatta. A fiatal művész játéka ott annyira megtetszett a fejedelemlélnek, hogy most udvarához hangversenyre hívta meg. Munkácsy János holnap utazik Montenegróba.

* **A Polgári Asztaltársaság felruházó-estélye a Dreherben** ma este pont fél 8 órakor kezdődik. 108 szegény gyermek ma kapja ki téli ruháját és 101 családot boldogít a jó szívu emberek gondoskodása. Az estélyen ejtik meg az új tisztviselői-kar választását is, amit aztán táncmulatság követ.

* **Amatőr-fényképezők egyesülete.** Már régebben mozgalom indult meg, hogy mindazok, kik Debrecenben fényképezéssel foglalkoznak, érdekeik hathatósabb előmozdítása, illetve megvédése céljából egyesületben tömörüljenek. A hosszas előkészítés után végre a megvalósulás stádiumába jut az ügy, melynek élén városunk társadalmának több előkelő férfa áll. Ugyanis vasárnap d. e. 10 órakor a kereskedelmi iskola tanári szobájában nagy értekezlet lesz, melyen minden az ügy iránt érdeklődőt szívesen látnak. Ez értekezlet határoz a megalakulás felől.

* **Bezárták a homokkerti gyermekóvót.** A vörheny és kanyaró pusztit a városban is, de a Homokkerten járványszerűleg lépett fel. A főorvos előterjesztésére a polgármester tegnap a homokkerti gyermekóvót bezáratta.

* **Köszönetnyilvánítás.** Mindazon rokonaink, jó barátaink, ismerőseink, akik megboldogult édes jó anyánk: özv. Bihari Jánosné szül. Balogh Julianna asszony temetésén szívesek voltak megjelenni s ezáltal nagy fájdalomukat enyhítették, fogadják hála köszönetünket. A gyászoló család.

* **Színészek támadása** címen Nyiregyházi társulat nyomán foglalkoztunk azazal az esettel, amelyben a debreceni társulat négy tagja szerepelt. Az ok, mint most, az előttünk is felmutatott közleményből kitetszik, nem a kritika jogának megsértése volt, hanem egy támadó közlemény, amely még a társulat szereplése előtt jelent meg és sértő jelzőket tartalmazott. Színészeink is kijelentették, hogy nem támadtak, csupán a közlemény szerzője után tudakozódtak. Ez természetesen az esetet más világításba helyezi.

* **A varga-kerti véres szerelm** dráma ügyében a vizsgálóbíró tegnap kihallgatta Nagy Eszter nevű borleányt, ki iránt érdeklődött, ugy a gyilkos Zsarnai Béla, mint a tragikusán véget ért Székely Károly fodrásztanoncot. Nagy Eszter kihallgatását az a körülmény tette szükségessé, hogy a gyilkosságot megelőzőleg Zsarnai és Székely az ő lakásán összevesztek és ezért határozta volna el Zsarnai, hogy megöli Székely Károlyt. Az összekoccanás után ugyanis Zsarnai elpanaszolta az esetet Arvai Gyulánénak, ki azután állítólag rávette, hogy tegye el láb alól a fiatal fodrásztanoncot. A tegnapi kihallgatáson Nagy Eszter lényegesebb vallomást nem tett. Csupán a gyilkosságot megelőzőleg a fodrászegéd és a tanonc közt történt összekoccanást erősítette meg. Az asszony ellen, valamint Zsarnai Béla ellen folytatják a vizsgálatot és ügyükben a végtárgyalást már a februári esküdtszéki cikluson megtartják.

* **Eloszerült kalap.** A csütörtök esti dalestélyen valaki, valószínűleg tévedésből, eloszerelte a kalapomat. Foltaszem az illetőről, hogy ez pusztán tévedésből történt meg velem, épp azért ezután kérem, szíveskedjék kalapomat a Bika-szálloda irodájába behozni, hol cserébe a sajátját elviheti. Megjegyzem, hogy ha ezt a mai napon megtenni elmulasztaná, ellene a rendőrségen tesztek feljelentést. S. G.

* **A debreceni bandérium.** Eddig úgy volt, hogy Thaly Kálmán Debrecenbe jön s fogadtatására az állomáshoz kivonul a debr. bandérium, a mely Budapesten a Rákóczi temetésén olyan nagy feltűnést keltett. Thaly Kálmán tervbe vett utja azonban elmarad. A közóhajnak adunk kifejezést, mikor a bandérium tagjait arra kérjük fel, hogy a tervbe vett felvonulást még se ejtsék el. Debrecen közönsége, a hozzánk sűrűn intézett kérdezősködésekből ítélve, nagyon szeretné azt a diszbandériumot látni, a mely felvonásával, impozáns megjelenésével Budapesten olyan nagy elismerést aratott.

* **Gyermekruha** különlegességek nagy választékban raktárra érkeztek Halmágyi Sámuel utóda céghez, Debrecen.

* **Női és leányfelöltők** legnagyobb választékban, legszebb kivitelben, feltűnő olcsó árak mellett kaphatók Halmágyi Sámuel utóda cégnél, Debrecen.

* **Tegnap halottak.** A tegnapi nap folyamán a következő haláleseteket jelentették be a helybeli anyakönyvi hivatalnak: Órsi Ilona ev. ref. 10 hónapos, Tóth Lajos ev. ref. 81 éves.

* **Kanyaró terjedése.** A rendőrfőkapitányi hivatalhoz beérkező jelentésekből szomorú meggyőződést szerezhet mindenki, hogy milyen mérvben terjed a kanyaró. A gyermek sereg ellenségének naponként esnek áldozatul. Ha a járvány terjed, nem sokára az iskolák bezárásáról kell gondolkodni.

* **Forrongás a dohánygyárban.** A dohánygyár igazgatósága két munkásnőt szabálytalanságokért elbocsátott. E miatt nagy forrongás támadt a felizgatott munkások közt, úgy hogy az igazgatóság rendőri segítséget volt kénytelen igénybe venni.

* **Osztályorszájték** felárúsítóink abban vetekednek egymással, hogy a modern reklám terén újat és meglepőt nyújtsanak. A reklámok közt első helyet foglal el a Dörge Frigyes bankháza csodálatos világtérképe, szerencselabdái stb., de valósággal szenzációszámba megy a legújabb: a szerencse a dobozban. Kedves kis dobozok, melyeket mindenki szívesen fogad el; tartalmuk apró, csinos szerencsetekercsek, a melyek egy főnyereményre adnak jogos reményt. A ki egy ilyen doboznak birtokába akar jutni, egészen ingyen juthat hozzá, forduljon a Dörge bankház Budapest, (Kosuth Lajos-utca 4.) itt időző képviselőjéhez (Debrecen szállodában lakik); ugyanott osztogatják a világtérképet is.

* **Szücs árak,** minden szörme minőségben, figaró, kabát, bunda, gallér, boa, karmantyú, gyermekgarnitúra legnagyobb választékban, legolcsóbb árban Halmágyi Sámuel utóda cégnél, Debrecen.

* **Komáromi M. műhangszerkészítő** e hóban Piac-utca 63. szám alatt, Szent-Anna-utóval szemben hangszer- és zongora-főüzletet nyit. Fővárosi mintára borendeztetett üzletét ajánljuk a nagy közönség szíves figyelmébe. Fióküzlet József kir. herceg-utca 2., saját ház, Bika szálloda mellett. A Piac-utcan levő 49. sz. alatti zongoratermetet a két üzletbe helyeztem át.

* **Valódi angol cilinderek 14 és 18 korona Feketénél.**

* **Szabó Béla miskolci piperezappangyáros** kiváló minőségű mosdószappanai alulirotnál állandóan kaphatók. Nemcsak a hirdetett s általános kedvelt pármal ibolyaszappant, hanem az összes többi szappan-készítményeit raktáron tartom s azok 20 fillértől kezdve kaphatók. Az országos hírű Szabó-féle gyermekszappan Debrecenben egyedül nálam kapható. Rácz Hermann Angyal-drogueriája, Debrecen.

* **Ptüss, bőr, selyem ajándék** disztárgyak, könyvkötések, passepartouk, táncrendek, rendezőjelvények stb. Antalfynál készülnek, városháznál szemben.

* **A legújabb formájú férfikalapok** óriási választékban megérkeztek Feketénél.

TÁVIRATOK

Uj titkos tanácsos.

Bécs, nov. 9. Ő felsége szászvárosi Eperjessy Albert követőtől kivette a titkos tanácsosi minőségben letett esküt.

Jó cipőket olcsón
csak

Glück Ede

legnagyobb férfi- nő
és gyermek cipőár-
házában vehetünk!

Debrecen,

Piac- és Kos-
suth-u. sarkán
a Kistemplommal szembe.

==== Férfi kalapok és fehéreneműek nagy választékban kaphatók. ====

A király Wallseeban.

Bécs, nov. 9. Ő felsége ma délelőtt Mária Valéria főhercegnő látogatására két napi tartózkodásra Wallseeba utazott.

Uj kamarások.

Bécs, november 9. Ő felsége szigeti Barthos András kereskedelmi minisztériumi osztálytanácsosnak és szigeti Barthos Tivadar földművelésügyi minisztériumi segédtitkárnak a kamarási méltóságot díjmentesen adományozta. (Nem értjük, hogy mit keres ez az adományozás a „Wiener Zeitung“-ban. Mintha ez is közösügy volna!)

A honvédelmi miniszter Bécsben.

Bécs, nov. 9. Jekelfalussy honvédelmi miniszter tegnap este Budapestre ideérkezett.

Merénylet egy vonat ellen.

Berlin, nov. 9. A Wolff-ügynökség jelenti Varsóból: A Rogow állomáson egy postavonat ellen elkövetett merényletről érkezett újabb jelentések szerint a merénylők három bombát dobtak, melyek felrobbantak. Két vasuti kocsi kigyulladt és elpusztult. Egy esendőrütszt és két esendőr életét veszítette, kilenc katona, hat hivatalnok és több utas megsebesült. A merénylők elmenekültek.

Varsó, nov. 9. Késő éjjel érkezett ide a varsó-bécsi vasut postavonata, amely ellen mintegy 90 kilométernyire Varsótól, Rogov állomáson bombamerényletet követtek el.

HIREK.

Az igazságügyi orvosi tanács elnöke. A király dr. Korányi Frigyes budapesti tudomány-egyetemi nyilvános rendes tanárt s a magyar főrendiház tagját az igazságügyi orvosi tanács elnökévé további három év tartamára újból kinevezte.

Akit a oukor ölt meg. Rettenetes véget ért Skarka Ferenc munkás. Tegnap délután a szerencsétlen, aki Hartwig és Vogel cukorgyárában volt alkalmazva, egy nagy rézbödényt, telve forró, folyékony cukorral, magára öntött. A szerencsétlenség ugy esett meg, hogy Skarka hirtelen megbödlött. Halálos sérüléseivel a közkórházba vitték.

CSARNOK.

Magda.

(Folytatás.)

Károly bácsi érdeklődéssel hallgatta az öreg hajdu elbeszélését.

— Ki volt az az asszony.

— Szitara Károlyné.

— Ő volt! — kiáltott fel az öreg. — És kend nekem erről csak most tesz említést.

— Most kérdett a nagyságos ur!

— Mit mondott? Mit mondott? Beszéljen kend.

— Őszinte vallomást tett. Elmondta, hogy gyűlölte az én jó uram feleségét, ami áldott jó nagyságos asszonyunkat. Gyűlölte pedig azért, mert szegényebb leány léteére nagyobb szerencsét csinált, mint ő. Azért hamisította azokat a bizonyos leveleket, hogy a mi jó nagyságos urunk szívét eltérítse tőle.

— De huszonnégy év után! Hiszen az alatt elfelejthetett s megbocsáthatott mindent.

— Azt is megindokolta. A levelek megírása előtt pár héttel a magyar bálon találkoztak. A mi jó asszonyunk rá sem nézett Szitara nére, sőt mikor az hozzá közelített elfordult tőle. Ezen háborodott fel. Ezért akart bosszút állani. Amikor ezt a nagyságos ur meghallotta, egészen kiderült az arca. Látszott, hogy kedves, jóleső hatást tett rá az asszony minden szava.

— Folyt. köv. —

Reumatikus és csuzos bántalmakban szenvedőkhöz ajánlkozom masszírozónak. Szakképzettségem és e téren szerzett tapasztalataim révén e betegségben szenvedőknél számos sikert értem el. Lakásom Vigkedvü Mihály-utca 20. sz.

Sok éven át szenvedtem reumatikus bajban, melytől a leggondosabb kezelés mellett sem tudtam megszabadulni. Örömmel jelentem ki, hogy az Ön aránylag rövid ideig tartó kezelése alatt állapotom rohamosan javult, úgy, hogy most már rendes munkámban nem akadályoz. Midőn ezért hálás köszönetet mondok, egyben bátor vagyok Önt a hasonló bajban szenvedők szíves figyelmébe ajánlani.

Gondy Károly.

Uj kóser mézarszék!

Az izr Stat. Quo hitközség által engedélyezett

kóser husmérés, folyó hó 11-én vasárnap

Szt.-Anna-utca 1. sz. (Szüle Ferenc ur gyógytára mellett) megnyílik, ahol is prima kóser hussal szolgálunk

Számos párfogásért esedezik

♣ mézarszék tulajdonosa.

MINIMAX

A legtöbb tüzesetek a nyári idepyre esnek.

Ha minden háznál, üzlethelyiségben, szállodákban, műhelyekben és iskolákban csak

MINIMAX tűzoltó készülék volna

nagy tűzkarak lennének elkerülhetők.

MINIMAX szab. tűzoltó készülék egyedüli raktára:

TÓTH GYULA

vaskereskedésében

Debrecen, városháza.

Tűzpróba e hó 11-én vasárnap délelőtt 10 és 11 óra közt Széchenyi téren Széchenyi-utca végén fog megtartatni, mely alkalomra a t. c. érdeklődő közönség tisztelettel meghívatik.

16 millió 457.000 korona

kerül okvetlen kisorsolásra a

19-ik Magyar kir. Szabadalm. Osztálysorsjáték

folyamán

Ezek között a következő főnyeremények:

Legszerencsésebb esetben

1.000.000 korona.	Egy millió korona.	1.000.000 korona.
1 Jutalom 600.000 = 600.000	44 Nyeremény 10.000 = 440.000	
1 Nyeremény 400.000 = 400.000	61 " 5.000 = 305.000	
1 " 200.000 = 200.000	22 " 3.000 = 66.000	
2 " 100.000 = 200.000	475 " 2.000 = 950.000	
2 " 90.000 = 180.000	961 " 1.000 = 961.000	
2 " 80.000 = 160.000	1636 " 500 = 817.500	
2 " 70.000 = 140.000	165 " 300 = 49.500	
2 " 60.000 = 120.000	39875 " 200 = 7.975.000	
1 " 50.000 = 50.000	5325 " 170 = 905.250	
4 " 40.000 = 160.000	5325 " 130 = 692.250	
3 " 30.000 = 90.000	115 " 100 = 11.500	
6 " 25.000 = 150.000	4825 " 80 = 386.000	
9 " 20.000 = 180.000	3825 " 40 = 153.000	
18 " 15.000 = 195.000	62500 nyerem. korona 16.557.000	

Az első osztály húzása már

november hó 22-én és 23-án.

tartatik meg, melyhez a sorsjegyek a következők:

Egész	Fél	Negyed	Nyolcad
12 korona	6 korona	3 korona	1 1/2 korona

A legegyszerűbb, leggyorsabb és legolcsóbb rendelési mód a postautalvány, melynek szelvényére a kívánt sorsjegymennyiség és a pontos cím irandó.

Dörge Frigyes bankháza,
Kossuth Lajos utca 4.

A hol most 1906. okt. 13-án ismét a 6-ik osztály legnagyobb nyereményét (400.000 kor.) és 1906. szept. 6-án az 5-ik osztály legnagyobb nyereményét (100.000 kor.) nyerték.

Ma szombaton a Korona című vendéglőben

Nagy Húrka

és turós csusza estély tartatik. — Tisztán kezelt kerti és hegyi bor, pontos kiszolgálás. A nagyérdemű közönség b. pártfogását kéri

Ullmann Károly
megbizott vendéglős,

Eladó szántó föld.

40 kat. hold, a város alatt homok talaj, szőlő telepítésre is nagyon alkalmas, jó vízü kuttal és gazdasági épületekkel. Ára holdanként 250 forint. Bővebb felvilágosítást ad a

Nagy Lajos, adásvételi irodája Debrecen, Csapó utca 13. szám.

Asztalosműhely áthelyezés.

Rákóczy-u. 6. sz. alól **műasztalos műhelyemet** Mester- és Cserepes-utca sarok.

Tisztelettel
Kovács József
műasztalos, Cserepes utca 17. sz.

A hirdetett fajalmák

Kis-Kun-Halasi szőlősgyümölcs telepünkről

megérkeztek,

megtekintetők üzletünkben, Simonffy-u. 2. szám városi bérpalota.

Lusztig és Bán.

Kedvező házvétel.

Eladó szép ház a Csapó-u. elején illetve a Csapó-utcai részen közel a főtérhez. Háromrendbeli két szobás és mellék helyiségekkel bíró lakosztályokkal. Jó vízü kuttal. Egész udvar kövezett és le van kanálistozva. Bővebb felvilágosítás szerezhető a Nagy Lajos irodájában Csapó-u. 13. sz. A ház eladási ára 4800 frt.

Utazásra

nagyon alkalmas a rövid idő alatt bebizonyult egészségi

SARG-féle

Kaladont

a legkitünőbb fog crém

a fdg tisztán tartásához. Nem elég csak a fogviz a foghusra lerakodott kártékony tisztátalanságot nem viszi le, csakis hogy ha valami fog cémmel használjuk. Erre legjobban ajánljuk a Sarg-féle Kaladont, mely az egyedüli kitünő fertőtlenítő szer.

Jutányos vétel!

A Barosay malom melletti ház, óriási nagy telekkel, 3 rendbeli lakosztályal családi viszonyok miatt 2800 frtért kedvező fizetési feltételek mellett megvehető a

Nagy Lajos adásvételi irodája Debrecen Csapó-utca 13. szám.

195/1906. sz.

A Tanítói Árvaház igazgatójától.

Árlejtési hirdetés.

A vezetésem alatt álló Országos Tanítói Árvaház egy évi husszükségletének biztosítása végett 1906. évi november hó 18-án szombaton délelőtt 10 órakor az Árvaház iroda helyiségében (Simonyi-ut 14.) zárt ajánlattal egybekötött verseny tárgyalás fog tartatni.

Csak önálló és bejegyzett iparosok vehetnek részt a versenytárgyaláson. Ovadécul 600 korona teendő le készpénzben vagy ova-dékképes elfogadható értékpapirokban az árlejtés megkezdése előtt alulírott kezeihez.

Ajánlat csak elsőrendű hus szállítására teendő.

A szállítási szerződés mintája az Árvaház iroda helyiségében minden nap délelőtt és délután a hivatalos órák alatt megtekinthető.

Az árlejtésnél az Árvaház fentartja magának azt a jogot, hogy az ajánlattevők között tetszés szerint válasszhasson, A megkötendő szerződés az ajánlattevőre azonnal, az Árvaházra pedig a Vállás és közoktatásügyi min. jóváhagyás után lesz kötelező. Debrecen. 1906. november 6-án.

Kozma László,
Orsz. Tanítói Árvaházi igazgató.

Félix gyógyfürdő

Egész éven át nyitva!

Állandó fürdővendég 8000-en felül

Berendezve téli tartozkodásra is.

A fürdőkől vezető folyások állandóan fűtve vannak, bármilyen időben meghülés veszélye nélküli lehet a kurát eredménnyel használni.

Gyógyjavallat:

Fürdő alakjában: **Osuz, Kőszvény, Idegzsába.** Ivó gyógymód alakjában: **Niáj és Epe hollyag betegségeinél, Sár-gaság s Vesekőveknél stb.**

meglepő gyógyhatás.

Napi bérlet: melyhez reggeli, ebéd, vacsora, fűtés, világítás és fürdés jár.

I. oszt. naponta 7 k. II. oszt. naponta 5 k.

Állandó posta-távirda, helyközi telefon.

Vasut közlekedés naponta négyszer.

Prospektust bérmentve küld az

Igazgatóság.

Gyönyörű uri ház

eladó a Lorántffy-utcában, három rendbeli lakosztályal, szép nagy udvar, jó vízü kut. Ara 11 ezer frt. Ugyancsak a Lorántffy utcában eladó egy másik nagytelkű ház 6 ezer frtért. Értekezhetni lehet a

Nagy Lajos adásvételi irodájában Debrecen, Csapó-utca 13. sz.

Szabó Lajos Fiai cég

— Debrecen. —

Ajánlja dusan felszerelt raktárát hol

Szőnyegok, csipke és szövet függönyök, applikált stórok. Ágy és asztalterítők, flanel takarók Besztercebányai pokrócok. Papanok, matrácok Kész nő- és férfi fehérneműek Menyasszonyi kelengyék.

Jutányos szabott áron beszerozhetők

Kirakatalnk állandóan a legutolsó divatot tüntetik fel.

A Harmat-Créme

arcszépítő és bőrápoló kenőcs,

mely teljesen ártalmatlan és sem higányt, sem olmot nem tartalmaz, a legövidebb idő alatt megszüntet mindenféle szeplőt, májfoltot, pattanást, bőrrakát, (mitesser) s bőrbajokat. Kicsimitja a ráncosodni kezdő arcot s azt fehére, simává és fűdöve teszi. — Legjobb óvszer a szél és a nap befolyása ellen az arora. Nem zsiroz, tehát nappal is használható. — Hatása gyors és biztos.

Egy tégely Harmat-Créme 1 k.

Készítőhelye s főraktár

MIHALOVITS JENŐ gyógytára

Debrecen, Főpiac 31.,
városházzal szemben.

Széchenyi kertben

eladó ház 913 négyszögöl földdel, gyümölcsössel, jó vízü kuttal. A lakás évenként 186 frtot jövedelmez. Ara 2400 frt. Bővebb felvilágosítás nyerhető **Nagy Lajos** irodájában, Csapó-utca 13. szám.

Őszi és Téli

Kosztüm szövetek

gyönyörű szép kivitelben

frt. 1.45

Bosznay J. és Társa

divat áruházában

Debrecen, Kossuth-u. 5.

Apró hirdetések.

Levelezés.

„KOMOLY BARÁTNE“-nak levele van a kiadóba. Kérek választ,

MELYIK nemesszívű úri ember segítene ki fiatal asszonyt 50 koronával. Levelet Ószi rózsá cimen a kiadóba. 9737

Ajánlat.

JO házból való fiu butorlakatos és diszmű fényező tanonának fizetéssel felvétetik. Ugyanott műfestő gyakornok is felvétetik. Vas és réz butorgyár r. t. 9740

FÜSZÉR kereskedő segéd, ügyes detailista, alkalmazást nyer Kertész Miklós fűszerkereskedésében Csapó utca. 9739

MAGÁNOS urnál házaspár takarításért lakást kap, Hunyadi-utca 20. 9731

HONVED utca 14. számú ház, óriási nagy telek. Jutányos árban megvehető. 9721

HOMOK utca 105. számú ház jutányosan és kedvező fizetési feltételek mellett megvehető. 9722

VIDÉKI kitérő menetelű fűszerüzlet átadó. Értekezhetni Farkas Henriknél. Piac-u. 43. 9720

NYOMTATÓ utca 7. szám alatt özvegy nőnél házi koszt kapható és kihordásra. 9706

KÁPOSZTÁS hordok kaphatók Glück Izidor fűszerüzletében Péterfia-u. 76. Egy kgr. maróni 16 kr. Egy csinos íróasztal eladó. Ugyanott egy jó családból való fiu tanulónak felvétetik. 9695

HARISNYAKÖTŐ IPAR VALLALAT. Harisnyák kötése és fejelése felvállaltatik Benyács Emilnél Debrecen, Tisza palota. 9118

MEGERÉDT a petróleum forrás Lindenfeld J. Jenő fűszer- és gyarmatáru nagykereskedésében. Debrecen, Rózsá-utca 3. sz. 9354

GÖZMOSÓDA ing vasalónót felvesz. Széchenyi utca 42. Hrabéci cég.

HAI! HAI! Hajfonatok, parókák, hajbetétek, copfok, frizettek jutányosan, mindennemű hajmunkákat készít Bocan Ferenc fodrász, Hatvan utca 2. Kihullott hajat veszek. 9409

SECESSIO

Inga és salon órák, pontos zsebórák és szép ékszerék legolcsóbban KURIÁN GYULA órásnál Debrecen, Piac-utca 42

Javítások legolcsóbban jótállással.




ZSAKVARRO asszonyok állandó munkára felvételnek Wiener Adolf Kossuth-utca 27. sz. zsák és ponyva üzlete. 9823

VALÓDI angol acél áruk: hajvágó gépek, önbortváltó készülékek, borotvák, ollók és zsebkésekben nagy választék Márton Gyulánál, Piac-utca 9. 9727

SZÉPEN butorozott utcai szoba előszobával Teloky-utca 17 sz. kiadó. 9732

TANULÓ egy fűszer üzletbe, tanuló egy könyv és papírkereskedésbe fizetéssel felvétetik, cím a kiadóba. 9733

JÁMBOR Zsigmond kárpitos, szalagarnitúra, diványok behuzását, madracokat, javításokat, új megrendeléseket jutányosan vállal. Rákócy

Meszena utca 2. sz. Váray ur üzletével szemben. 9734

DEBRECEN sörcsarnokba pincér tanuló felvétetik 9734

Kereslet.

EGY jó házból való fiu tanulónak felvétetik Pongrác Géza papírkereskedésében. 9491

VINCLLÉRT, gazdasági kovácsot és kerékgyártót keresek új évre Stern Miksa Simonffy-u. 51. szám. 9735

KERESTETIK egy szappanos mester, esetleg jó segéd jó fizetés mellett. Cím a kiadóhivatalban. 9713

SZÖLLŐTELEP megvételre kerestetik egy 20-40 holdig terjedő termőképes HOMOKI SZÖLLŐTELEP lehetőleg a város közelében. Részletes komoly ajánlatokat a kiadóhivatal „Szőlő” jelige alatt továbbít. 9735

Eladás.

EGY NAGYON OLCSÓ 450 holdas birtok parcellázva olcsó áron eladó, a vasúti állomás mellett. Értekezni lehet Médi Sándornál Uj-Fehértó, szőlőtelep. 9701

KÉT gázkályha eladó. Értekezhetni a Népsegélyző bankba, Piac utca 42. szám. 9644

200 KÉVE gyékény eladó. Bethlen-u. 29. 9525

KERTI bor 30 hectoliter O, 50 hectoliter Uj eladó. Gróf Dégenfeld-tér, Kovács Mihály cégnél. Ugyanott 200 hectoliter vegyes Martinkai ujbór felől is lehet értekezni. 9738

Őszi és Téli ujdonságok!

Kosztüm és Ruha szövetek
Velezek, Barhetek.
Selyem és Szövet

BLOUZOK

nagy választékban

KONTSEK KORNÉL

női és úri divatruházában

Debrecen, Kossuth-utca 1. szám.

Minták kívánata készpénzzel küldetnek.

Donogán és Somossy

Debrecen, Kistemplombazár.

Menyasszonyi kelengye és szőnyegáruházában

raktárra érkeztek az

Őszidivat

gyönyörű ujdonságai.

Szövetek. Blous flanellek.

Selymek. Velezek.

Óriási választék!

Vasárnap nagy

Húrka estély

tartatik zenekiséret mellett Dégenfeld téren a Kis Pipához címzett vendéglőbe. Tisztelettel

Ladányi György
vendéglős.

A

Kézimunka kiállítás

megnyilt

Benyács Emil

kézimunka külön osztályában.

Igen szép úri ház

eladó a Baross utcában, óriási nagy és rendezett udvar — gyümölcsösökkel — jóvizű kuttal, két rendbeli úri lakosztálylyal. Bővebb felvilágosítást nyújt a

Nagy Lajos, adásvételi irodája Debrecen, Csapó utca 13. szám

Lówy F.-nél,

Lówy F.-nél,

Lówy F.-nél,

lehet egyedül nagyon szép, divatos

női ruhaszövetet venni.

Most érkezett: 1000 mtr. kockás Skót szövet 120 cm. széles, ezelőtt 90 krajcár, most csak 45 krajcár — 5000 méter kockás cibelin ezelőtt 1 forint, most csak 55 kr. 200 méter gyapjuszövet ezelőtt 1 rrt. 50 kr. most 75 kr.

A mai naptól kezdve egész évig mindenféle női ruhaszöveteket 25 százalék engedmény mellett árusítom el.

Tessék személyesen fentiekéről meggyőződni.

Minden vevő 5 frt. bevásárlás után egy életnagyságu képre tarthat igényt 1 frt. 50 kr.-ért, ezen kedvezményt már más kereskedők is utánozzák, de jó képet egyedül nálam lehet kapni, a rossz kép pedig semmit sem ér.

Ujdonságok folyton érkeznek,

Lówy F. cég,

Vigyáz! Kékre festett kirakat!

Lówy F. cég,

Piacz-utca

Lówy F. cég.

leglátogatottabb üzlete.